
Gemeinde Aura an der Saale 
 

 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Aura a.d. Saale 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 21.07.2020 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 22:00 Uhr  

Ort: Festhalle 

 

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Aura a.d. Saale. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Aura a.d. Saale fest und vergewisserte sich bei 

den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

02.07.2020 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 02.07.2020 wurde zuge-

stimmt. Gemeinderatsmitglied Johannes Hammerl enthielt sich der Stimme, da er bei be-

sagter Sitzung nicht anwesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Haushaltsplanung 2020; Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haus-

haltsplan 2020, Stellenplan 2020 und der kommunalen Finanzplanung 2019 

bis 2023 mit Investitionsprogramm 

 

Von Seiten der Verwaltung wurde der Haushalt 2020 samt Anlagen vorgestellt. Im Vorfeld 

der Sitzung erhielt jedes Mitglied des Gemeinderates eine Ausfertigung des Vorberichts. 

Der Verwaltungshaushalt beläuft sich in den Einnahmen und Ausgaben ausgeglichen 

auf 1.763.480 €, der Vermögenshaushalt auf 1.845.490 €. Für das Haushaltsjahr 2020 ergibt 

sich aufgrund der Auswirkungen der Corona-Pandemie in den Bereichen Gewerbesteuer 

und Einkommensteuer und der zu erwartenden Rückerstattung von Gewerbesteuerzah-

lungen eine Zuführung vom Vermögenshaushalt an den Verwaltungshaushalt in Höhe 

von 292.450 €. Für die Finanzierung geplanter Investitionen ist eine Kreditaufnahme in 

Höhe von 690.000 € vorgesehen. Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt 

werden nicht vorgesehen. Die Hebesätze für Grundsteuer A, Grundsteuer B und die Ge-

werbesteuer werden unverändert mit 350 v.H. beibehalten. Der Höchstbetrag der Kas-

senkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf 

270.000 € festgesetzt. Weitere Festsetzungen werden nicht getroffen. Nach ausgiebiger 

Diskussion wurde die Haushaltssatzung 2020 mit Stellenplan und Finanzplan beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  3 Verschiedenes 
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TOP  3.1 Informationen zur Wechselstromtrasse P43 

Bürgermeister Hack informierte das Gremium über eine geplante Wechselstromleitung, 

die als Freileitung zwischen Dipperz und Bergrheinfeld auch den Landkreis Bad Kissingen 

durchqueren soll. Zweiter Bürgermeister Martin Kaiser ergänzte, dass möglicherweise im 

Zuge einer Bündelung die Trasse entlang der A7 oder der ICE-Strecke Fulda/Würzburg 

verlaufen könnte. Momentan laufen noch die Vorplanungen. Sowohl der Wirtschafts- 

und Umweltausschuss als auch die Landkreiskommunen haben eine Resolution gegen 

die geplante Wechselstromleitung beschlossen. Das Verfahren steht jetzt erst am Anfang. 

Die gemeinsame Gegenwehr gegen dieses Projekt wird jetzt regional aufgebaut. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  3.2 Geländeauffüllung und Zufahrt im Bereich des Sportplatzes 

 

Am Sportgelände erfolgte im Bereich zum angrenzenden Baugebiet „Am Hahn II“ eine 

Geländeauffüllung. Dort soll nach Auskunft von Alfred Graser eine Rasenansaat erfolgen. 

 

Im Rahmen der Auffüllung musste, für die erforderliche Zufahrt durch Baufahrzeuge, eine 

Verrohrung des bestehenden Grabens erfolgen und vorhandene Hecken entfernt wer-

den. Anwohner äußerten Bedenken hinsichtlich einer dauerhaften Nutzung als Zufahrt 

zum Sportgelände. Der Gemeinderat beschloss den teilweisen Rückbau der Zufahrt auf 

ca. 1 m Breite, damit noch eine Nutzung als Fußweg möglich ist. Nach einem Jahr soll die 

Situation neu bewertet werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  3.3 Kabelschaden bei Forstweg zwischen Aura und Garitz 

 

Gemeinderatsmitglied Jürgen Kaiser wies auf ein am Boden liegendes abgerissenes Ka-

bel am Forstweg zwischen Aura und Garitz hin. Absperrmaßnahmen wurden nicht getrof-

fen, so dass eine mögliche Gefährdung von Fußgängern oder Radfahrern nicht auszu-

schließen ist. Der Kabelschaden befindet sich wahrscheinlich im Gemarkungsbereich 

Bad Kissingen. 

 

Abstimmungsergebnis: Anwesend 9   

 

TOP  3.4 Sachstand zur Breitbanderschließung in Aura a.d. Saale 

 

Gemeinderatsmitglied Hartmut Vierle erläuterte den Ablauf der Breitbanderschließung in 

Aura. Der Ausbau erfolgt eigenwirtschaftlich, somit entstehen der Gemeinde keine Kos-

ten. Im Neubaugebiet „Am Hahn III“ erfolgt derzeit die Verlegung. Im Bereich der Fa. SVS 

befindet sich eine Verteilerstation. Die Erschließung des Innerorts erfolgt entlang dem 

Radweg. Leerrohre wurden bereits im Zuge der Straßenbaumaßnahme im Gehweg ver-

legt. Weitere Leitungsverlegungen erfolgen u.a. parallel zur Ekkehardusstraße, über den 

Würzburger Weg und im Rahmen der anstehenden Baumaßnahmen „Am Hahn“. In die-

sem Zuge wäre auch ein förderfähiger Anschluss des Rathauses möglich.  
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Im Bereich von SVS bestünde die Möglichkeit den Schacht tiefer auszubauen, um die 

geplante Wasserleitung zur Bewässerung des Sportplatzes und die Breitbandleitungen 

gemeinsam unterbringen zu können. Die Mehrkosten müssten von der Gemeinde Aura 

getragen werden. Diesbezüglich soll eine Kostenermittlung erfolgen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  3.5 Brandschutz Bereich Ledergasse 

 

Gemeinderatsmitglied Jutta Hofmann wünscht eine Beratung zum Thema „Brandschutz 

in der Ledergasse“ in der nächsten Sitzung.  

Gegebenenfalls könnten auch eine Großübung der Feuerwehren in diesem Bereich statt-

finden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

 

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack schloss um 22:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Aura a.d. Saale. 

 

 

Aura a.d. Saale, den     

 

 

 

 

 

Thomas Hack    Brigitte Amberg 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


